
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ-ΘΡΑΚΗΣ Δράμα,  26-04-2016

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ Αρ. πρωτ.: 6840

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚ/ΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  ΠΡΟΣ: 1) Φυτοφαρμακεία Π.Ε. Δράμας

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΔΡΑΜΑΣ Ηλεκτρονική αποστολή

ΤΜΗΜΑ ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΦΥΤΟΫΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΥ 2) Δήμοι Δράμας

ΕΛΕΓΧΟΥ Ηλεκτρονική αποστολή

Ταχ. δ/νση.: Διοικητήριο, 661 00  ΔΡΑΜΑ 3) Αγροτικός Σύλλογος Κάτω Νευροκοπίου

Πληροφ.: Κων/νος Σίμογλου Ηλεκτρονική αποστολή

Τηλ.: 25213-51247 4) Αδέσμευτος Αγροτικός Σύλλογος Δράμας

Φαξ:  25213-51204 Φωτολίβος, 66034 ΦΩΤΟΛΙΒΟΣ

Ηλ. δ/νση: u13419@minagric.gr
ΚΟΙΝ.: ΓΕΩΤΕΕ – Ανατολικής Μακεδονίας

Ηλεκτρονική αποστολή

ΘΕΜΑ: Ενημέρωση σχετικά με περιστατικά οξείας δηλητηρίασης από γεωργικά φάρμακα.

ΣΧΕΤ.: Το με αρ. 3807/43659/11-04-2016 έγγραφο του ΥΠΑΑΤ.

Με  το  παραπάνω  έγγραφο  του  ΥΠΑΑΤ  διαβιβάστηκαν  στις  26-04-2016  στην  Υπηρεσία  μας
στατιστικά στοιχεία για περιστατικά οξείας δηλητηρίασης από γεωργικά φάρμακα, για το έτος 2014.
Τα στοιχεία αυτά προέκυψαν από τις αναφορές οξέων περιστατικών στο Κέντρο Δηλητηριάσεων.
Μετά από σχετική επεξεργασία των αριθμητικών δεδομένων, τα εν λόγω στοιχεία παρουσιάζονται
παρακάτω σε μορφή διαγραμμάτων για διευκόλυνση ως προς την κατανόησή τους.

Διάγραμμα 1. Κατανομή των περιστατικών δηλητηριάσεων μεταξύ ομάδων γεωργικών φαρμάκων.
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Διάγραμμα 2. Κατανομή των περιστατικών στα γεωγραφικά διαμερίσματα της Χώρας.

Διάγραμμα 3. Τρόποι έκθεσης των περιστατικών κατά την οξεία δηλητηρίαση.

D:\User Files\Έγγραφα\ΤΜΗΜΑ ΠΦΕ-ΔΑΟΚ ΔΡΑΜΑΣ\ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ\1. Αλληλογραφία 2016.doc

Νησιά Ιονίου

Ήπειρος

Θράκη

Νησιά Αιγαίου

Λοιπή Στερεά & Εύβοια

Αττική

Κρήτη

Θεσσαλία

Μακεδονία

Πελοπόννησος

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Δηλητηριάσεις με γεωργικά φάρμακα (2014)

Γεωγραφικές περιοχές της Ελλάδας

Περιστατικά

0

50

100

150

200

250

300

Δηλητηριάσεις γεωργικών φαρμάκων (2014)

Τρόποι έκθεσης

Π
ερ

ισ
τα

τι
κά



Διάγραμμα 4. Είδος οξειών δηλητηριάσεων.

Διάγραμμα 5. Έκβαση των περιστατικών οξείας δηλητηρίασης.
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Με βάση τα παραπάνω στοιχεία προκύπτουν τα παρακάτω συνοπτικά συμπεράσματα:

1) Παρατηρείται κατανομή οξέων περιστατικών δηλητηριάσεων από γεωργικά φάρμακα σε όλα
τα γεωγραφικά διαμερίσματα της Ελλάδας, με ιδιαίτερα υψηλή συχνότητα στην Πελοπόννησο, στη
Μακεδονία και στη Θεσσαλία.

2) Τα περισσότερα περιστατικά αφορούσαν σε άνδρες.

3)  Διαπιστώνεται  μεγάλος  αριθμός  επαγγελματικής  έκθεσης  που  συνεπάγεται  τα  πλημμελή
μέτρα ασφάλειας και την ελλιπή εκπαίδευση των αγροτών.

4)  Ο  κυριότερος  τρόπος  έκθεσης  των  παραπάνω  περιστατικών  είναι  η  εισπνοή γεωργικού
φαρμάκου.

5)  Πολύ σημαντική συμμετοχή στα περιστατικά οξείας δηλητηρίασης έχουν τα  πυρεθρινοειδή
εντομοκτόνα.

Παρακαλούμε  τους  υπεύθυνους  επιστήμονες  των  καταστημάτων  γεωργικών  φαρμάκων
(γεωπόνους, τεχνολόγους γεωπονίας) να ενημερώνουν τους χρήστες γεωργικών φαρμάκων για τους
κινδύνους για την υγεία και το περιβάλλον και να παρέχουν οδηγίες για την ασφάλεια όσον αφορά
στη διαχείριση των κινδύνων αυτών, ιδίως σχετικά με τις πηγές κινδύνου, την έκθεση, τον ορθό τρόπο
αποθήκευσης, το χειρισμό και την εφαρμογή, καθώς και την ασφαλή τους διάθεση σύμφωνα με την
ισχύουσα νομοθεσία για τα απόβλητα, καθώς και σχετικά με εναλλακτικές λύσεις χαμηλού κινδύνου. 

Παρακαλούμε  τους  Δήμους  της  Π.Ε.  Δράμας  να αναρτήσουν στα Δημοτικά Διαμερίσματα το
συνοδευτικό  έντυπο  συστάσεων  για  τους  χρήστες  γεωργικών  φαρμάκων  και  με  μέριμνα  των
γεωτεχνικών υπαλλήλων τους να ενημερώνουν τους δημότες τους - χρήστες γεωργικών φαρμάκων με
κάθε ευκαιρία.

Παρακαλούμε το  ΓΕΩΤΕΕ - Παράρτημα Ανατολικής Μακεδονίας  να ενημερώσει σχετικά τα
υπόλοιπα μέλη του.
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Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΔΡΑΜΑΣ

Οδηγίες ασφαλείας για τους χρήστες γεωργικών φαρμάκων.

 Αποφεύγουμε την αγορά και χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων,  εάν δεν υπάρχει
λόγος.

 Συμβουλευόμαστε  ειδικό  επιστήμονα  (γεωπόνο)  για  την  αντιμετώπιση  προβλημάτων
φυτοπροστασίας.

 Προτιμούμε  τεχνικές  ολοκληρωμένης  φυτοπροστασίας καθώς  και  την  εφαρμογή
εναλλακτικών προσεγγίσεων ή τεχνικών προκειμένου να μειωθεί η εξάρτηση από τη
χρήση γεωργικών φαρμάκων.

 Εφόσον  χρειαστεί  να  γίνει  εφαρμογή  επιλέγουμε  μόνον  εγκεκριμένα
φυτοπροστατευτικά προϊόντα (αναγράφουν επί της συσκευασίας τους αριθμό έγκρισης
και  το  σκοπό  για  τον  οποίο  τα  θέλουμε),  τα  οποία  αγοράζουμε  μόνον  από  ειδικά
εξουσιοδοτημένα καταστήματα εμπορίας γεωργικών φαρμάκων. 

 Από  τα  εγκεκριμένα  φυτοπροστατευτικά  προϊόντα  επιλέγουμε  τα  χαμηλότερης
τοξικολογικής σήμανσης για τον άνθρωπο και το περιβάλλον. 

 Προμηθευόμαστε  και  διατηρούμε  καθαρά  μέσα  ατομικής  προστασίας  (μάσκα,
αδιάβροχη φόρμα, ειδικά γάντια για φυτοφάρμακα, γυαλιά, μπότες κλπ). 

 Τα γεωργικά φάρμακα διατηρούνται σε ειδικό αποθηκευτικό χώρο, ξηρό και δροσερό,
ΚΛΕΙΔΩΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΑΚΡΙΑ ΑΠΟ ΠΑΙΔΙΑ. 

 Αγοράζουμε  την  ποσότητα  που  θα  μας  χρειαστεί  για  τον  επόμενο  ψεκασμό  και
αποφεύγουμε  να  διατηρούμε  στην  ειδική  αποθήκη  παλιά  ή  ανοιγμένα
φυτοπροστατευτικά προϊόντα. 

 Διαβάζουμε  την  ετικέτα  του  γεωργικού  φαρμάκου  πριν  από  κάθε  χρήση  και
ακολουθούμε πιστά τα οριζόμενα επί της συσκευασίας. 

 Ακολουθούμε τις διατάξεις του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την ορθολογική χρήση των
γεωργικών φαρμάκων, όσον αφορά τις αποστάσεις από ευαίσθητες περιοχές, το τριπλό
ξέπλυμα των κενών συσκευασίας, την ενημέρωση περιοίκων κλπ. 

 Σε  κάθε  περίπτωση  κατά  την  χρήση  του  φυτοπροστατευτικού  προϊόντος,  φοράμε  τα
απαραίτητα  μέσα  ατομικής  προστασίας.  Μετά  τη  χρήση  του  φυτοπροστατευτικού
προϊόντος, τα μέσα ατομικής προστασίας πλένονται χωριστά από τα υπόλοιπα ρούχα. 

 Σε περίπτωση δηλητηρίασης ζητάμε ΑΜΕΣΑ ΙΑΤΡΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΗ,  επιδεικνύοντας
την  ετικέτα του  γεωργικού  φαρμάκου.  Δεν  λαμβάνουμε  αντίδοτο  εάν  δεν  υπάρχει
κατάλληλη οδηγία ιατρού. 
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